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ПРОДОВЖЕННЯ РЕФОРМИ: УХВАЛЕНО ПРОЕКТ ЗАКОНУ 
«ПРО ПОВНУ ЗАГАЛЬНУ СЕРЕДНЮ ОСВІТУ» В ПЕРШОМУ ЧИТАННІ

29 травня на засіданні Комітет ВР 
України з питань науки і освіти ре-
комендував прийняти проект За-
кону «Про повну загальну середню 
освіту» за основу в першому читан-
ні. Уже наступного дня, 30 травня, 
проект Закону «Про повну загальну 
середню освіту», що доповнює Закон 
«Про освіту» і дає реальні механізми 
для реалізації реформи Нової укра-
їнської школи для учнів, учителів, 
батьків та освітніх управлінців, було 
ухвалено Верховною Радою України. 
Відповідний проект (№ 10204) під 
час слухання у Раді представляла мі-
ністр освіти і науки Лілія Гриневич. 
За нього у першому читанні прого-
лосували 229 народних депутатів.

– 2017 року парламент ухвалив 
Закон «Про освіту», що став фунда-
ментом освітньої реформи. Саме за-
вдяки йому 1 вересня минулого року 
першокласники прийшли навчатись 
у Нову українську школу. Але для по-
вноцінного будинку фундаменту не-
достатньо, нам також потрібні стіни, 
вікна, дах – ті механізми, які дадуть 
реалізуватись ідеям Закону «Про 
освіту» та концепції НУШ. І саме цією 
опорною стіною реформи має стати 
презентований сьогодні проект За-
кону «Про повну загальну середню 
освіту», – зазначила Лілія Гриневич.

Загалом Комітет ВР України з пи-
тань науки і освіти виніс позитив-
ну оцінку законопроекту. Водночас 
йшлося про те, що окремі зауважен-
ня до проекту можна буде врахувати 
між розглядами документа в першо-
му та другому читанні. Пропозиції та 
зауваження до законопроекту вно-
сили також представники НАПН 
України, які беруть участь у розро-
бленні його норм і положень. 

Основні новації нового законо-
проекту створюють нові можли-
вості для учнів, учителів, бать-
ків та освітніх управлінців. Так, 
учням документ пропонує реаль-
ні механізми визначення власної 
освітньої траєкторії. Для учнів з 
особливими освітніми потребами 

побудова такої траєкторії – мож-
ливість успішної інтеграції у жит-
тя звичайної школи. Для дітей, які 
серйозно навчаються поза шко-
лою спортом чи музикою – це мож-
ливість зарахувати отримані не в 
закладі знання. Для учнів, які пе-
ребувають на домашньому на-
вчанні, цей механізм дасть можли-
вість просто зарахувати навчальні 
досягнення.

Передбачено й розвиток нового 
освітнього простору. Проект визна-
чає, що медіатеки та ресурсні кім-
нати, котрі показали високу ефек-
тивність, найближчим часом мають 
стати нормою для шкіл.

Два адаптаційні цикли навчання –  
1-2 клас та 5-6 клас – надають під-
тримку дітям у найбільш вразливі 
періоди шкільного життя. Ще один 
механізм, який дає дітям цей закон –  
реальний, а не декларативний ви-
бір предметів варіативної складової. 
Можна буде створювати міжклас-

ні групи для вивчення вибіркових 
предметів, коли дисципліну слухає 
не один клас, а збірна група з учнів 
класів однієї паралелі та суміжних 
класів. 

Міністерство та уряд не забува-
ють про зобов’язання перед дітьми, 
які навчаються  у школах з мовою 
навчання національних меншин. 
Розроблено цілих три моделі на-
вчання для представників різних 
нацменшин. У першу модель (спря-
мовану, наприклад, на кримських 
татар) закладено навчання мовою 
корінного народу з 1 до 11 (12) кла-
су разом із ґрунтовним вивченням 
української мови. Друга модель для 
шкіл, мови навчання в яких нале-
жать до мов ЄС. Використання цієї 
моделі може бути різне: материн-
ською мовою разом із вивченням 
державної вони навчатимуться у 
початковий школі; у 5 класі не мен-
ше 20% річного обсягу навчального 
часу має почати викладатись укра-

їнською з поступовим збільшенням 
обсягу до 40% у 9 класі та 60% – до 
кінця школи. Третя модель стосу-
ється нацменшин, мова яких нале-
жить до однієї з українською мовної 
сім’ї (наприклад, російська мова).  
Там початкова школа також буде 
мовою меншини разом із вивчен-
ням української, а з 5 класу не мен-
ше 80% викладатиметься держав-
ною мовою.

Закон також дає реальну педаго-
гічну автономію учителям у: ство-
ренні програм; розробці власної 
системи оцінювання та заохочен-
ня учня (зі створенням шкали пе-
реведення у 12-бальну шкалу); під-
вищенні кваліфікації за власним 
вибором і за кошти держави. Доку-
мент передбачає більше доплат для 
вчителів, зокрема від 10 до 20% від 
зарплати за завідування ресурсни-
ми кімнатами, кабінетами інфор-
матики та спортивними залами. До 
цього ж вони зможуть отримувати 

додаткові доплати, що завдяки зако-
ну зможе встановлювати засновник 
закладу.

Ще одна новація для вчителів – 
запровадження педагогічної інтер-
натури. Педінтернатура передбача-
тиме, що молодий учитель отримає 
наставника, який опікуватиметься 
його розвитком. При цьому настав-
ник отримуватиме 20%-ву допла-
ту до зарплати за таку супервізію та 
буде особисто зацікавлений в успіху 
молодого вчителя.

Найперше і найважливіше, що 
цей проект пропонує батькам – це 
безпечне середовище для їхніх ді-
тей. Так, документ визначає, що всі 
вчителі пройдуть курси підготовки 
з домедичної допомоги. Також бать-
ки дітей з особливими освітніми по-
требами отримають можливість су-
проводжувати своїх дітей на уроках.

Завдяки закону батьки також 
отримають право ініціювати про-
ведення позапланового інституцій-
ного аудиту закладу освіти. Ідеоло-
гія такої перевірки змінена – вона 
спрямована передусім на підтрим-
ку та захист школи і всіх учасни-
ків освітнього процесу. Якщо батьки 
вбачають проблеми у роботі закла-
ду та вичерпали усі можливості ви-
рішити це разом із адміністрацією 
школи, інституційний аудит має до-
помогти знайти оптимальний вихід 
із ситуації.

Свої переваги отримають й освіт-
ні управлінці. Так, згідно з Законом 
«Про освіту» директор може обійма-
ти посаду не більше двох термінів 
по шість років поспіль в одному за-
кладі. У проекті було вирішено, що 
колектив школи та батьки відігра-
ватимуть дорадчу роль під час ви-
борів, але сам конкурс проводи-
тиме незалежна комісія. Також 
обов’язковою є відеотрансляція та 
відеофіксація відбору. 

За інф. МОН України
Фото Дмитра ШУЛІКІНА
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16 травня в Інституті педа-
гогіки НАПН України Відділен-
ня загальної педагогіки та фі-
лософії освіти НАПН України 
та Інститут педагогіки НАПН 
України разом із Харківським 
національним педагогічним 
університетом імені Г. С. Ско-
вороди і Державним закладом 
«Луганський національний уні-
верситет імені Тараса Шевчен-
ка» провели Всеукраїнську на-
уково-практичну конференцію 
«Практична філософія і Нова 
українська школа». 

Науковці визначили й обго-
ворили нагальні освітньо-фі-
лософські питання, пов’язані 
з модернізацією української 
освіти в постнекласичну добу. 
Основні напрями для обгово-
рення були такі: освіта як чин-
ник національного самоствер-
дження України; алгоритм 
виховання гармонійної і куль-
турної людини; Z-покоління: 
що має знати вчитель Но-
вої української школи; профе-
сія вчителя у площині філо-
софської рефлексії; критерії 
якості шкільної освіти у світ-
лі філософських рефлексій; мо-
дернізація шкільної освіти: за-
хідний та український досвід. 

Модерувала захід академік-
секретар Відділення загальної 
педагогіки та філософії осві-
ти НАПН України Світлана Си-

соєва. Відкрив конференцію і 
виступив з доповіддю «Модер-
нізація освіти в контексті за-
гальноцивілізаційних змін» 

президент НАПН України Ва-
силь Кремень. 

З доповідями виступили: 
академік-секретар Відділен-

ня вищої освіти НАПН України 
Петро Саух, доктор філософ-
ських наук Олександр Рогов-
ський (ХНПУ імені Г. С. Ско-

вороди), доктор філософських 
наук Наталія Радіонова (ХНПУ 
імені Г. С. Сковороди), доктор 
психологічних наук Лариса 

Кондратенко (Інститут психо-
логії імені Г. С. Костюка НАПН 
України), доктор педагогіч-
них наук Леонід Ваховський 

(ДЗ «Луганський національний 
університет імені Тараса Шев-
ченка»), доктор філософських 
наук Михайло Бойченко (КНУ 
імені Т. Г. Шевченка – Інсти-
тут педагогіки НАПН України). 
У дискусії взяли участь док-
тор педагогічних наук Ната-
лія Дічек (Інститут педагогіки 
НАПН України), доктор педаго-
гічних наук Нестор Гупан (Ін-
ститут педагогіки НАПН Укра-
їни), кандидат педагогічних 
наук Павло Копосов (Інсти-
тут модернізації змісту осві-
ти), кандидат філософських 
наук Ганна Корж (ХНПУ імені  
Г. С. Сковороди) та інші.

У виступах учасників кон-
ференції було наголошено 
на необхідності розширен-
ня й поглиблення філософ-
ської підготовки майбутніх 
учителів і вихователів, допо-
вненні освітніх програм під-
готовки майбутніх учите-
лів обов’язковими курсами з 
практичної філософії, пере-
дусім – філософії освіти, фі-
лософської педагогіки, етики, 
філософії політики і права, а 
також розробити курси філо-
софії для дітей.

6 червня Верховна Рада 
України схвалила у другому 
читанні та в цілому законо-
проект № 8321-д «Про фахо-
ву передвищу освіту». Перший 
заступник голови Комітету з 
питань науки і освіти Олек-
сандр Співаковський, поясню-
ючи важливість ухвалення в 
цілому, зазначив, що в разі не-
прийняття проекту закону з 1 
вересня усі технікуми і коле-
джі залишаться без правового 
забезпечення.

У 2014 році парламент ухва-
лив Закон «Про вищу освіту», 
згідно з яким заклади першо-
го та другого рівнів (техніку-
ми, коледжі та прирівняні до 
них училища) не належать до 
сфери вищої освіти. У зв’язку з 
цим нардепи повинні були ви-
значити, до якого рівня освіти 
віднести ці установи. 

У проекті прописані принци-
пи, закладені в основу управ-
ління у сфері фахової передви-
щої освіти, визначено органи 
управління для установ різ-
них форм власності. Створена 
законодавча база для реалі-
зації автономії закладів фахо-
вої передвищої освіти. Цей до-
кумент стосується інтересів 
мільйонів українців – близько 
400 тис. студентів, які навча-
ються у коледжах, їхніх бать-
ків, понад 40 тис. педагогів і 
сотень тисяч роботодавців, 
зазначив заступник міністра 
освіти і науки Юрій Рашкевич.

Уже 2020 року українські ко-
леджі та технікуми почнуть 
надавати фахову передви-
щу освіту: вони готуватимуть 
фахових молодших бакалав-
рів і більше не набиратимуть 
вступників на «молодшого 
спеціаліста». Над проектом за-

кону працювала широка ро-
боча група, в яку увійшли 
представники всіх зацікавле-
них сторін з активною участю 
народних депутатів України, 
представників Міністерства 
та науковців. У результаті до-
кумент є досить консолідова-
ним та враховує інтереси сту-
дентів, освітян, роботодавців, 
місцевих громад тощо. При-
міром, врахувавши заува-
ження закладів освіти, в за-
коні прописали можливість 
самостійно визначати форми 
освітнього процесу, право на 
збереження або передачу май-
нових комплексів у разі виходу 
зі складу вишів, додаткове фі-
нансування підвищення ква-
ліфікації тощо. Згідно з доку-
ментом, технікуми та коледжі 
матимуть можливість фінан-
сування з кількох джерел – і 
державою, і місцевою владою, 
і бізнесом.

Загалом закон закладає такі 
зміни:

– запроваджуються елемен-
ти корпоративного управлін-
ня закладами, що сприятиме 
врегулюванню конфлікту ін-
тересів. При закладі діятиме 
Наглядова рада, яка працю-
ватиме над стратегічним роз-
витком, шукатиме додаткові 
джерела фінансування, змо-
же впливати на керівництво в 
разі істотних проблем у діяль-
ності;

– обрання керівника перед-
бачатиме рейтингове голосу-
вання колективу. Крім того, 
строк перебування на посаді 
буде обмеженим;

– заклади готуватимуть фа-
хових молодших бакалаврів, а 
за наявності ліцензії здійсню-
ватимуть підготовку за корот-

ким циклом вищої освіти або 
першим (бакалаврським) рів-
нем;

– нова система державного фі-
нансування: субвенція з держ-
бюджету покриватиме здобуття 
повної загальної середньої осві-
ти, а також підготовку за спе-
ціальностями, яким надається 
особлива підтримка;

– не встановлюються обме-
ження щодо віку студентів, 
кількості попередньо здобутих 
дипломів за бюджетний кошт;

– можна формувати індиві-
дуальні освітні траєкторії та 
надавати вибір форми освіти 
(мережева, дуальна, навчання 
на виробництві тощо).

«У законопроекті передбаче-
но низку механізмів, спрямо-
ваних на розвиток освіти до-
рослих. Приміром, ми заклали 
можливість для вступу не тіль-
ки за результатами ЗНО, а й 
на базі випробувань у закладі. 
Так, українці, які давно закін-
чили школу і зараз хочуть змі-
нити фах, зможуть безпере-
шкодно вступити до закладу, і 
навіть більше – отримати кіль-
ка фахових освіт за бюджетні 
кошти. У проекті також є різні 
форми для отримання фахової 
передвищої освіти, зокрема, 
ми розвинули розуміння ду-
альної освіти. Усе це має ста-
ти запорукою як професійно-
го розвитку молодих фахівців, 
так і трампліном для успіху 
тих, хто прийшов для здобут-
тя нової професії», – зазначив 
гендиректор директорату ви-
щої освіти і освіти дорослих 
МОН України Олег Шаров.

За інф. МОН України

10 червня в НАПН України відбувся круглий стіл, присвячений 
пам’яті Олександра Киричука – видатного психолога, дійсного чле-
на НАПН України, доктора педагогічних наук, професора. Органі-
зували захід НАПН України, Відділення психології імені Г. С. Кос-
тюка, ДВНЗ «Університет менеджменту освіти», МОН України і 
Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова.

Привітав учасників круглого столу президент НАПН Украї-
ни Василь Кремень. Про видатного ученого – одного з акаде-
міків-засновників Національної академії педагогічних наук 
України – Олександра Киричука йшлося у виступах директо-
ра Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України Сер-
гія Максименка, заступника директора з науково-організацій-
ної роботи та міжнародних наукових зв’язків згаданого інституту   
Людмили Карамушки, ректора ДВНЗ «УМО» Миколи Киричен-
ка, почесного професора НПУ імені М. П. Драгоманова Віктора 
Синьова, завідувача кафедри психології управління ЦІПО ДВНЗ 
«Університет менеджменту освіти» Олени Бондарчук та інших. 
Модератором заходу виступив доцент кафедри психології управ-
ління ЦІПО ДВНЗ «УМО» НАПН України Валерій Киричук.

Інф. «Педагогічної газети України» 
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28 травня з ініціативи Ради мо-
лодих вчених НАПН України в 
ДВНЗ «Університет менеджмен-
ту освіти» відбулася презента-
ція програм ERASMUS+ напряму 
Жан Моне. Її провела член На-
ціональної команди експертів з 
реформування вищої освіти, голо-
ва Української асоціації виклада-
чів та дослідників з європейської 
інтеграції, координатор проек-
ту «Академія ЄС-Східне партнер-
ство: підтримка нового покоління 
дослідників з Європейських сту-
дій», кандидат наук із державного 
управління Ірина Сікорська.

Програмний напрям Жана 
Моне – це ініціатива Європейсько-
го Союзу, започаткована ще 1990 
року і спрямована на поширення 
знань про євроінтеграційні про-
цеси, активізацію академічного 
діалогу з питань європейської ін-
теграції та підтримку навчальних 
та академічних закладів, діяль-
ність яких спеціалізується на єв-
ропейських студіях. Україна бере 
участь у роботі відповідного на-
пряму з 2001 року, і за цей час реа-
лізувала кілька десятків проектів. 
Свою назву програма отримала 
від імені французького економіс-
та й одного з найвідоміших ідео-

логів євроінтеграції, «батька Євро-
пи» Жана Моне (1888-1979).

Пані Ірина розповіла присутнім 
про існуючі програми грантової 
підтримки цього напряму, зробив-
ши акцент на можливості роз-
робки модулів і діяльності кафедр 
Жана Моне. Також вона розпові-
ла про власний досвід успішного 
отримання фінансування у рам-
ках відповідних програм. «Якщо 
ви вважаєте, що отримати фінан-
сування досить легко, то ви поми-
ляєтесь. Треба наполегливо пра-
цювати та бути готовим до того, 
що твою заявку буде відхилено. 
Але, якщо ти отримав підтримку 
в рамках цього напряму, то відчу-
ваєш, що європейська інтеграція 
в твоєму індивідуальному випадку 
відбулася, і ти є органічною час-
тиною європейської академічної 
спільноти», – наголосила пані Сі-
корська. Також вона відповіла на 
чисельні запитання учасників се-
мінару та роздала учасникам ін-
формаційні матеріали, присвяче-
ні специфіці участі в програмах 
ERASMUS+ напряму Жан Моне.

Сергій КУРБАТОВ,
головний науковий співробітник 

Інституту вищої освіти НАПН України

У залі засідань президії НАПН України 
з участю професора Університету Дукес-
не Джозефа Куша (США) відбувся міжна-
родний семінар «Вступ до обчислюваль-
ного мислення». Організатором заходу 
виступила Національна академія педа-
гогічних наук України та Офіс Програми 
Фулбрайта в Україні. Модератором семі-
нару став радник президії НАПН Украї-
ни, головний науковий співробітник Ін-
ституту вищої освіти НАПН України 
Сергій Курбатов.

Професор Джозеф Куш – один із про-
відних сучасних американських фа-
хівців у галузі психологічного супрово-
ду процесу викладання та навчання. 
У 2018-2019 навчальному році як пе-
реможець програми Фулбрайта пра-

цює і проводить наукові дослідження 
в Україні.

Джозеф Куш ознайомив учасників се-
мінару з методами обчислювального 
мислення. Цей новий концепт активно 
розробляється в американській педаго-
гіці та психології ХХІ сторіччя. Зокрема, 
робиться спроба максимально врахува-
ти можливості, які надають процесам 
викладання та навчання сучасні інфор-
маційні та комунікаційні технології.

Крім того, американський профе-
сор доступно охарактеризував не 
лише саме поняття, а й методику його 
використання у сучасній освітній 
системі. Також охарактеризував тер-
мінологію, яка структурно належить 
до основного поняття «обчислюваль-

не мислення», а саме: математичне, 
інженерне та наукове мислення. До 
того ж, за допомогою доволі баналь-
ного та, на перший погляд, кумедно-
го порівняння з бутербродом з арахі-
совим маслом Джозеф Куш розповів 
про алгоритми та їх роль і важливість 
в обчислювальному мисленні. Під 
час семінару, звичайно, порушували-
ся питання щодо того чи іншого ал-
горитму дій для розв’язання певних 
проблем. 

Завдяки певній педагогічній методи-
ці, яка виявилася доволі ефективною, 
американському професорові вдало-
ся привернути увагу аудиторії так, аби 
вона була постійно залучена до диску-
сії під час семінару.  За допомогою про-

стих комп’ютерних ігор американський 
професор Джозеф Куш пояснив, як ви-
користовувати алгоритми та програ-
мування потрібних шляхів розв’язання 
проблем. 

Загалом семінар відбувся на дуже ви-
сокому рівні, а інформація, отримана з 
нього, стала корисною та цікавою для 
кожного з учасників. І навіть ті, хто не 
надто любить математику, завдяки пра-
вильному педагогічному підходу амери-
канського професора зацікавилися ви-
кладеним матеріалом і забажали надалі 
його досліджувати і співпрацювати із 
Джозефом Кушем. 

Інф. НАПН України

14 травня у Національній ака-
демії педагогічних наук України 
відбувся Перший міжнародний 
тифлофорум, організаторами 
якого були відділ освіти дітей з 
порушеннями зору Інституту 
спеціальної педагогіки і психо-
логії імені Миколи Ярмаченка 
та Асоціація дієвих психологів 
України. Захід об’єднав науков-
ців, практиків, громадські ор-
ганізації з усієї України для ви-
рішення питань розвитку та 
освіти незрячих дітей і з пору-
шеннями зору.

Завідувач відділу освіти ді-
тей з порушеннями зору ІСПП 
імені Миколи Ярмаченка НАПН 
України Тетяна Костенко ви-
ступила з доповіддю «Психоло-
гічне благополуччя фахівців у 
роботі з дітьми з порушення-
ми зору». Старший науковий 
співробітник відділу освіти ді-
тей з порушеннями зору Кате-
рина Довгопола розкрила ме-
тод експертної оцінки у роботі 
з родинами дітей раннього віку 
з порушеннями зору. У доповіді 
завідувача відділу освіти дітей 
з порушеннями слуху Світлани 

Литовченко і завідувача відді-
лу освіти дітей з порушеннями 
мовлення Еляни Данілавічутє 
йшлося про механізм «точково-
го» реагування інформаційно-
ресурсних центрів на потреби 
дитини». 

Валентина Бутенко, тифло-
педагог, директор «Харківсько-
го центру реабілітації молодих 
інвалідів та членів їхніх сімей 
«Право вибору», автор проек-
ту «Школа для матусь» – міжна-
родної виїзної школи батьків-
ської майстерності для сімей, 
які виховують незрячих дітей –  
поділилася міжнародним до-
свідом організації ранньо-
го супроводу і консультування 
сімей дітей, які мають важ-
кі порушення зору. Учасни-
ки заходу мали змогу послуха-
ти виступи: Анни Петрикіної, 
керівника Музею історії за-
кладу (Комунального закладу 
«Харківський спеціальний на-
вчально-виховний комплекс» 
ім. В. Г. Короленка) («Органі-
зація пізнавального дозвілля 
школярів з порушеннями зору 
в музейному просторі»); Воло-

димира Батищева, тренера зі 
спортивних танців, керівни-
ка проекту танцювально-рухо-
вої терапії з незрячими («Осо-
бливості танцювально-рухової 
терапії (трт) при роботі з осо-
бами з глибокими порушення-
ми зору»); Ігора Кушніра, за-
сновника команди АCCESS 
QUEST (ACCESS QUEST – роз-
ваги, що приносять користь); 
Василя Гошовського, тифло-
педагога Вигодського НРЦ для 
сліпих та слабозорих дітей 
(«Просторове орієнтування та 
мобільність незрячих дітей») 
та інших.

Гостями тифлофоруму ста-
ли Вікторія Миколаюк, дирек-
тор БО «Фонд родини Нечитай-
ло» та Ганна Усатенко, психолог, 
видавець, керівник соціального 
видавничого проекту «ДивоГра» 
– книжки для розвитку комуні-
кації», які презентували досвід 
та практику розроблення літе-
ратури для дітей з особливими 
освітніми потребами.  

Інф. «Педагогічної газети України»
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15 травня відбувся VIII Між-
народний науково-методологіч-
ний семінар «Розвиток порів-
няльної професійної педагогіки 
у контексті глобалізаційних та 
інтеграційних процесів» на базі 
Центру порівняльної професій-
ної педагогіки у Хмельницько-
му національному університеті. 
Ініціаторами проведення щоріч-
но виступають відділ зарубіж-
них систем педагогічної освіти і 
освіти дорослих Інституту педа-
гогічної освіти і освіти дорослих 
імені Івана Зязюна НАПН Украї-
ни та Хмельницький національ-
ний університет. Цього року 
до заходу долучилася кафедра 
ЮНЕСКО «Неперервна профе-
сійна освіта ХХІ століття» НАПН 
України.

Мета науково-методологіч-
ного семінару – сприяти роз-

витку порівняльної профе-
сійної педагогіки як наукової 
галузі та навчальної дисциплі-
ни в Україні.

Учасники семінару висту-
пали з доповідями відповід-
но до тематичних напрямів: 
професійний розвиток фахів-

ців в умовах безперервної осві-
ти впродовж життя: порівняль-
ний аналіз; форми й методи 
навчання різних категорій до-
рослого населення в Україні 
та зарубіжжі; методи демокра-
тичної освіти дорослих у світо-
вому освітньому просторі; пе-

дагогічний персонал для освіти 
дорослих: підготовка і профе-
сійний розвиток у зарубіжних 
країнах; упровадження іннова-
ційних ідей зарубіжного досві-
ду іншомовної підготовки фа-
хівців у контексті неперервної 
освіти.

Наукові співробітники від-
ділу зарубіжних систем педа-
гогічної освіти і освіти дорос-
лих провели пряме включення 
з Інституту. Доповідачем була 
старшний науковий співробіт-
ник відділу Маріанна Маруси-
нець. У доповіді акцентовано на 
цікавих аспектах  міжнародної 
комунікації як чинника успіш-
ної культурної дипломатії. На-
приклад, особливу увагу в роз-
витку міжнародної дипломатії  
представляє  вектор  міжкуль-
турної комунікації – спілкуван-

ня між представниками різних 
культур. Особливості міжкуль-
турної комунікації вивчаються 
на міждисциплінарному рівні 
в рамках таких наук, як куль-
турологія, психологія, лінгвіс-
тика, етнологія, антропологія, 
соціологія. Динамічне поняття 
«культура» не передбачає стро-
гої стабільності культурної сис-
теми, вона до певної міри може 
змінюватися і модифікуватися 
залежно від соціальної ситуації. 
Особливої  значущості  набуває  
в умовах глобалізації та інтен-
сивної міграції. Модератором 
прямого включення з Інститу-
ту була заввідділу  Наталія Ав-
шенюк. Модератором з Центру 
порівняльної професійної пе-
дагогіки на базі ХНУ виступила 
Наталія Бідюк.

РОЗВИТОК ПОРІВНЯЛЬНОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПЕДАГОГІКИ 

Сьогодні набуває важливого значення ви-
вчення досвіду розвинутих зарубіжних кра-
їн, що здійснюється у відділі зарубіжних 
систем педагогічної освіти і освіти дорос-
лих Інституту педагогічної освіти і освіти 
дорослих імені Івана Зязюна НАПН Укра-
їни в межах виконання наукового дослі-
дження «Тенденції  розвитку освіти дорос-
лих у розвинених країнах світу». Результати 
наукових розвідок працівників відділу мо-
жуть стати важливим джерелом всебічного 
осмислення й творчого використання пози-
тивних ідей зарубіжного досвіду, про що за-
значалося 28 травня на засіданні Бюро Від-
ділення професійної освіти і освіти дорослих 
НАПН України, на якому було представле-
но звіт про здобутки відділу у процесі вико-
нання фундаментального дослідження за 
основними напрямами: розвиток освіти до-
рослих у країнах ЄС, США, Австралії; про-
фесійний розвиток виробничого персоналу в 
країнах Східної Азії, педагогічних працівни-
ків – в Австралії й ФРН та соціальних праців-
ників – у США. 

Феномен освіти дорослих вирізняєть-
ся складністю і багатоаспектністю, а нерів-
номірність історичного, соціально-еконо-
мічного, політичного, культурно-освітнього 

розвитку зарубіжних країн у просторі й часі 
призводить до несинхронності еволюції осві-
ти дорослих. Звіт передбачав розкриття 
ключових наукових результатів компаратив-
ної розвідки дослідників, що полягають у: 

• виявленні підходів до формування зако-
нодавчого забезпечення освіти дорослих у 
зарубіжних країнах; окресленні особливос-
тей його розвитку на засадах децентралі-
зації, демократизації, соціального партнер-
ства;

• аналізі ефективних моделей професійно-
го розвитку дорослих: моделі спільного на-
вчання; моделі віртуального бенчмаркінгу 
на основі критеріїв; змішаної моделі; моде-
лі заохочувальної нагороди; моделі дефіциту, 
каскадної моделі; моделі коучінгу/ментор-
ства; моделі спільноти, що навчається; моде-
лі практичного дослідження; трансформую-
чої моделі тощо;

• систематизації курикулумів освіти до-
рослих у три групи: курикулум для навчан-
ня, курикулум для роботи, курикулум для 
життя за основними критеріями, які де-
термінують їх розроблення, а саме: освітні 
потреби дорослого учня; його професійно-
освітній досвід і цілі навчання; андраго-
гічні підходи до навчання; фасилітативна 

роль андрагога; стратегії навчання; умови 
середовища; контекстність та клієнтоорі-
єнтованість; ситуативність у виборі мето-
дів і форм навчання;

• виокремленні найбільш затребуваних 
освітніх програм: з базової освіти дорослих;  
програм, спрямованих на професійний роз-
виток дорослих та підвищення їх конкурен-
тоспроможності на ринку праці; щодо  за-
хисту навколишнього середовища, охорони 
здоров’я, створення й збереження сім’ї; куль-
турно-просвітницької спрямованості для 
людей третього віку;

• характеристиці ефективних форм (дис-
пут, «мозкова атака», тренінг, коучинг тощо), 
методів (метод круглого столу, проектів, ігро-
ві методи, сторітеллінг, баддінг, метод нара-
тиву, фішбоут, метод симуляції тощо) та тех-
нологій (інтерактивні технології; технології 
створення особистісно орієнтованих ситу-
ацій; дистанційні/он-лайн технології) на-
вчання дорослих.

Важливим для упровадження зазначе-
них результатів є їх публікація у  110 науко-
вих працях, зокрема чотирьох монографіях, 
двох інформаційно-аналітичних матеріа-
лах тощо. Наголошено на доцільності роз-
міщення повнотекстових наукових праць 

дослідників у Електронній бібліотеці НАПН 
України, на сайтах Інституту педагогічної 
освіти і освіти дорослих імені Івана Зязюна 
НАПН України та університетів-партнерів – 
Хмельницького національного університе-
ту, КВНЗ «Херсонська академія неперервної 
освіти». 

Розповсюдженню наукових здобутків 
на всеукраїнському і міжнародному рівні 
сприяє систематична участь працівників 
колективу в спеціалізованих освітянських 
виставках (Міжнародних спеціалізованих 
виставках «Освіта та кар’єра»), науково-
практичних масових заходах і реалізації 
проектів, зокрема  МОН України «Реформа 
системи підготовки і професійного розви-
тку педагогів в Україні: розроблення про-
фесійного стандарту педагогів» та «Освітня 
програма підготовки тренерів для навчан-
ня вчителів початкових класів Нової укра-
їнської школи», Всеукраїнській літній шко-
лі «Освітні ініціативи» КВНЗ «Херсонська 
академія неперервної освіти».

Наталія АВШЕНЮК, заввідділу зарубіжних систем 
педагогічної освіти і освіти дорослих

ІПООД імені Івана Зязюна НАПН України

КОМПАРАТИВНІ ДОСЛІДЖЕННЯ У СФЕРІ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ

20 травня в Інституті педагогіч-
ної освіти і освіти дорослих імені 
Івана Зязюна НАПН України від-
булися VІІІ Всеукраїнські педаго-
гічні читання «Освіта впродовж 
життя: вимоги часу», організова-
ні співробітниками відділу андра-
гогіки Інституту. Захід приурочено 
до 100-річчя від дня народження 
видатного вченого-педагога Оле-
ни Дубинчук. 

Олена Степанівна – таланови-
тий математик, науковець, педа-
гог. Вона є автором понад двохсот 
наукових, навчально-методичних 
праць, співавтор концепцій (ма-
тематичної освіти в Україні, непе-
рервної професійної освіти). Так 
склалося, що Олена Степанівна не 
мала статусу доктора наук, профе-
сора, академіка, а також високих 
державних нагород. Будучи кан-
дидатом педагогічних наук, допо-
могла у захисті 25 аспірантам.

Під час читань було органі-
зовано роботу круглого столу 
«Олена Степанівна Дубинчук у 
спогадах друзів, учнів, колег. На-
укова школа вченого», який від-
бувся в теплій атмосфері. Спо-
гадами ділилися академік НАПН 
України Нелля Ничкало, член-
кореспондент   НАПН України Ла-

риса Лук’янова, вчений секретар 
Відділення загальної середньої 
освіти НАПН України Юрій Ма-
льований та інші. 

Учасники мали можливість 
взяти участь у роботі секційних 
засідань: «Теоретичні, методоло-
гічні та методичні засади освіти 
впродовж життя»; «Освіта дорос-
лих у контексті порівняльно-пе-

дагогічних досліджень»; диску-
сійного майданчика «Центри 
освіти дорослих як ресурс розви-
тку регіонів, що навчаються».

Загалом за програмою захо-
ду було передбачено 60 тем допо-
відей. Йшлося і про життєвий та 
науковий шлях видатного вче-
ного-педагога Олени Дубинчук, і 
про теоретичні, методологічні, ме-

тодичні засади освіти впродовж 
життя та освіти дорослих. У ви-
ступах учасників наголошено на 
доцільності дослідження наукової 
спадщини Олени Степанівни. Та-
кож акцентовано увагу на нагаль-
ності: поширення досвіду закладів 
неформальної освіти інновацій-
ного типу з надання освітніх по-
слуг різним категоріям дорослого 
населення; сприяння відкриттю у 
закладах вищої і післядипломної 
освіти кафедр андрагогіки; упро-
вадження професійної підготовки 
андрагогів тощо. Особливу увагу 
учасники приділили обговорен-
ню питань, пов’язаних із органі-
заційно-педагогічними засадами 
діяльності закладів неформальної 
освіти, а також із розробленням 
концепції діяльності центрів осві-
ти дорослих.

До 100-річчя від дня народження 
Олени Дубинчук науковці відділу 
андрагогіки підготували до друку 
та опубліковали науково-популяр-
не видання «Олена Степанівна Ду-
бинчук (1919 – 1994): видатний на-
уковець-педагог». До ювілейної 
да ти головний бібліотекар Інсти-
туту Людмила Штома організувала 
книжкову виставку, яка візуалізує 
науковий доробок вченого.

У фондах Педагогічного музею 
НАПН України зберігаються фото, 
книги, статті у фаховій педагогіч-
ній періодиці, оригінали дипло-
мів, медалей, грамот, посвідчень, 
рукописів, а також інші докумен-
ти та матеріали вченої (понад 130 
експонатів). Значну роботу щодо 
популяризації наукового дороб-
ку Олени Дубинчук здійснює Істо-
рично-мистецький центр «Стара 
Школа» (с. Тарасівка, Києво-Свя-
тошинський район м. Києва). 
Одну з центральних вулиць с. Та-
расівка (колишня Леніна) назва-
но іменем Олени Дубинчук, яка 
жила в Тарасівці майже 30 років, 
працювала в сільській школі учи-
телем математики, зробила бага-
то для розвитку місцевої громади. 
До днів народження Олени Ду-
бинчук відкриваються виставко-
ві експозиції у ДНПБ України імені  
В. О. Сухомлинського НАПН Укра-
їни, Педагогічному музеї Украї-
ни. Проводяться й інші наукові та 
практико орієнтовані заходи. 

Олена АНІЩЕНКО, 
заввідділу андрагогіки

ІПООД імені Івана Зязюна 
НАПН України

ОСВІТА ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ: ВИМОГИ ЧАСУ 
VІІІ Всеукраїнські педагогічні читання



Професійна освіта 5
За підтримки Програми ООН 

із відновлення та розбудови миру 
завлабораторії зарубіжних сис-
тем професійної освіти і навчання 
ІПТО НАПН України Олександра 
Бородієнко створила та провела 
Програму розвитку управлінської 
компетентності керівників закла-
дів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти Донецької та Луган-
ської областей.

Програма ООН із відновлення 
та розбудови миру працює у шес-
ти областях: Донецькій, Луган-
ській, Дніпропетровській, Запо-
різькій і Харківській. Її реалізують 
чотири агентства ООН: Програма 
розвитку ООН (ПРООН), Структу-
ра ООН з питань ґендерної рівно-
сті та розширення прав і можли-
востей жінок (ООН Жінки), Фонд 
ООН у галузі народонаселення 
(UNFPA) і Продовольча та сільсько-
господарська організація ООН 
(ФАО). Програму також підтри-
мують десять міжнародних парт-
нерів: Європейський Союз, Євро-
пейський інвестиційний банк, а 
також уряди Данії, Канади, Нідер-
ландів, Норвегії, Польщі, Швеції, 
Швейцарії та Японії.

Програма ООН із відновлен-
ня та розбудови миру складаєть-

ся з трьох компонентів: еконо-
мічне відновлення та розвиток 
інфраструктури; місцеве самовря-
дування та реформа з децентра-
лізації влади; громадська безпека 

та соціальна згуртованість. Саме 
в рамках компоненту із економіч-
ного відновлення було ініційова-

но програму розвитку управлін-
ської компетентності керівників 
закладів професійної (професійно-
технічної) освіти Донецької та Лу-
ганської областей, оскільки профе-

сійна (професійно-технічна) освіта 
розглядається як потужний драй-
вер економічного розвитку регіону, 

а керівники закладів потребують 
інноваційних знань про сучасні ін-
струменти ефективного управлін-
ня закладами.

Враховуючи складність соціаль-
но-економічних умов, у яких опи-
нились заклади освіти Донецької 
та Луганської областей, програму 
розвитку керівників було сфоку-
совано на набутті ними практич-
них навичок застосування інстру-
ментів ефективного операційного 
та стратегічного управління. Про-
грама складається із двох модулів 
(кожен з яких реалізується у ви-
гляді тренінгів), між якими здій-
снюється етап посттренінгового 
супроводу учасників.

Основними завданнями тре-
нінгів визначено: ознайомлення 
учасників із ефективними інстру-
ментами операційного, маркетин-
гового та стратегічного управлін-
ня закладами; ознайомлення із 
сучасними методами комуніка-
ції та мотивації персоналу; під-
вищення особистої ефективнос-
ті учасників; впровадження у 
закладах філософії та культури 
ефективного управління, орієн-
тованого на результат; спонукан-
ня учасників до активного засто-
сування набутих навичок через 

створення ними проектів (страте-
гічних ініціатив).

Учасниками тренінгів стали 
більш ніж 70 директорів і заступ-
ників директорів закладів про-
фесійної (професійно-технічної) 
освіти Донецької та Луганської об-
ластей. Перша група («Маріуполь-
ська») охоплювала заклади півдня 
Донецької області металургійно-
го, машинобудівного та аграрного 
профілів. Група «Луганська» відпо-
відно охопила заклади Луганщи-
ни переважно аграрного профілю. 
Група «Північнодонецька» охоплю-
вала заклади машинобудівного, 
залізничного, аграрного профілю.

Для реалізації завдань тренінгу 
активно застосовувались: міні-лек-
ції, дискусії, бізнес-моделювання, 
модерація, critical friend, індивіду-
альна робота, супервізія, робота в 
трійках, менторинг, створення ін-
дивідуальних проектів, виконання 
домашніх завдань, провокаційні ді-
алоги. Робота організовувалась в ін-
терактивному режимі, що дало змо-
гу учасникам розвинути навички 
застосування конкретних інстру-
ментів операційного та стратегічно-
го управління закладами.

Інф. «Педагогічної газети України»

20 травня в Інституті професійно-тех-
нічної освіти НАПН України відбулась Все-
українська web-конференція «Актуальні 
проблеми професійного розвитку майстрів 
виробничого навчання закладів професій-
ної (професійно-технічної) освіти». Конфе-
ренцію організували для пошуку шляхів 
вдосконалення системи підвищення ква-
ліфікації майстрів виробничого навчання, 
обміну сучасним досвідом упровадження 
педагогічних інновацій, реалізації особис-
тісно орієнтованого навчання, удоскона-
лення професійної, психолого-педагогічної 
та комунікативної компетентності. Обгово-
рювали також питання професійно-педа-
гогічної діяльності майстрів виробничого 
навчання в контексті динамічних техніко-
технологічних змін у галузях економіки.

З вітальним словом до учасників зверну-
лась директор Інституту професійно-тех-
нічної освіти НАПН України Валентина Рад-
кевич. Вона зазначила, що місія майстрів 
виробничого навчання і почесна, і відпові-
дальна, адже вона полягає не лише у про-
фесійній підготовці конкурентоспромож-
них і мобільних на ринку праці майбутніх 
кваліфікованих робітників, а й у вихован-
ні їх як особистостей, громадян, інноваторів.  
І тому започаткування в Інституті ПТО НАПН 

України дослідження з проблем розвитку 
професійної компетентності майстрів вироб-
ничого навчання сприятиме, з одного боку, 

обґрунтуванню методичних основ, а з іншо-
го – розробленню та впровадженню техноло-
гії розвитку професійної компетентності.

В обговоренні актуальних проблем взя-
ли участь близько 70 працівників наукових 
установ і закладів освіти України із 11 об-

ластей. Учасники конференції були єдини-
ми в розумінні того, що центральне місце в 
забезпеченні якості професійної підготов-

ки кваліфікованих фахівців належить май-
страм виробничого навчання з розвине-
ною професійною компетентністю. Саме це 
дає їм змогу розв’язувати різні завдання на 
основі досвіду, знань і, що найважливіше, 
цінностей. Особиста зацікавленість і пози-
тивна оцінка діяльності сприяє досягнен-
ню високих професійних результатів. Про-
фесійна компетентність є особливим типом 
організації фахових знань, що позитивно 
позначається на прийнятті ефективних рі-
шень, виявляється у досвіді самостійної ді-
яльності на основі універсальних знань. 

Конференція пройшла успішно та ви-
кликала жвавий інтерес у присутніх. Прі-
оритетними завданнями визначено по-
силення співпраці закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти з науковими 
установами в питаннях розвитку професій-
ної  компетентності  педагогів, налагодження  
взаємодії з представниками підприємств –  
замовниками робітничих кадрів, роботу 
над удосконаленням змісту та форм підви-
щення кваліфікації, а також стажування 
педагогічних працівників на виробництві. 

Вікторія КРУЧЕК, завлабораторії  
дистанційного професійного  

навчання Інституту ПТО НАПН України

Ініціаторами проведеного 20 травня у рам-
ках ХІІІ Всеукраїнського фестивалю науки 
науково-практичного вебінару на тему «Під-
готовка учнів закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти до підприємницької 
діяльності» виступили співробітники лабора-
торії професійної кар’єри Інституту професій-
но-технічної освіти Національної академії пе-
дагогічних наук України. 

У вебінарі взяли участь понад 70 осіб, се-
ред яких: науковці Інституту професійно-тех-
нічної освіти НАПН України, ДНУ «Інститут 
модернізації змісту освіти» МОН України, пе-
дагогічні працівники закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти, представники 
навчально-методичних і науково-методичних 
центрів професійно-технічної освіти, громад-
ських організацій, науково-педагогічні пра-
цівники закладів вищої та фахової передви-
щої освіти, соціальні партнери.

З вітальним словом до учасників вебінару 
звернулася Людмила Єршова, заступник ди-
ректора з науково-експериментальної роботи, 
яка схарактеризувала історичні віхи станов-
лення вітчизняного підприємництва і вказала 
на особистісні якості підприємців, що сприя-
ють професійному успіху. Доповідач наголоси-
ла, що українська економічна еліта ХІХ – по-
чатку ХХ століття формувалася у правовому 

полі Російській імперії, що вплинуло на особли-
вості формування виховних ідеалів купецького 
стану та їх трансформацію у свідомості нової 
підприємницької верстви. Це прагматизм, су-
вора релігійність та аполітичність дій і вчин-
ків. До характерних ознак виховного ідеалу 
української економічної еліти доповідач від-
несла: домінування християнських і мораль-
но-духовних цінностей над утилітарно-праг-
матичними, повагу до покупців і партнерів, 
довірливість, стриманість, неспішність, обе-
режність, несхильність до великого ризику, по-
мірність підприємницьких запитів, аполітич-
ність, умонтованість у систему ідеологічних 
орієнтирів і цінностей Російської імперії. 

Завідувач лабораторії професійної кар’єри 
Дмитро Закатнов навів статистичні дані щодо 
працевлаштування молоді в Україні, зосередив  
увагу на результатах кореляційного аналі-
зу ВВП та готовності громадян до здійснення 
підприємницької діяльності. Значний інтер-
ес в учасників вебінару викликала доповідь  
Валерія Орлова, головного наукового спів-
робітника лабораторії професійної кар’єри, 
який обґрунтував цілісність процесів розвитку 
кар’єрної та підприємницької компетентності 
молоді в системі професійної освіти. Учасники 
вебінару переконалися, що формування під-
приємницьких якостей і розвиток підприєм-

ницької компетентності в умовах вітчизняної 
системи освіти залишається проблематичним 
і має суб’єктивно-об’єктивний характер. Кож-
ний із випускників закладів професійної освіти 
може мати власне уявлення про соціально-еко-
номічні відносини і підприємництво в Україні і 
світі. Під час обговорення було узагальнено дві 
альтернативні концепції формування в учнів 
ЗП(ПТ)О готовності до підприємницької діяль-
ності. Відповідно до першої у майбутніх фахів-
ців необхідно формувати винятково «технічні» 
знання зі сфери підприємництва в широкому 
розумінні. Згідно з другою концепцією в учнів 
необхідно виявляти та розвивати потенціал 
підприємницьких здібностей. Перший підхід 
можна назвати технічним, натомість другий – 
гуманітарним. 

Проблемно-суперечливі аспекти підготов-
ки майбутніх фахівців до підприємницької  
діяльності  в педагогічній теорії і практиці 
увиразнила у виступі Світлана Алєксєєва, док-
торант Інституту ПТО НАПН України. Учас-
ники вебінару переконалися, що змістом під-
готовки учнів до підприємницької діяльності 
доцільно обрати фріланс-проекти, франчай-
зинґ, складання бізнес-планів, самостійну 
організацію бізнесу, досягнення професійно-
го успіху, самоменеджмент, а ефективними 
організаційними формами – метод проектів, 

кейс-метод, тренінг, навчальні дискусії, на-
вчальні ігри. 

Особливості розвитку підприємницької 
компетентності майбутніх кваліфікованих 
кадрів на основі проектної діяльності кон-
кретизувала Інна Гриценок, старший нау-
ковий співробітник лабораторії професійної 
кар’єри. У межах проведення вебінару було 
презентовано досвід Центральноукраїнсько-
го вищого професійного училища імені Ми-
коли Федоровського (м. Кропивницький) 
про інноваційне навчання підприємни-
цтву з використанням української розроб-
ки бізнес-симуляції «ViAL+», а також досяг-
нення Вищого професійного училища № 25  
(м. Хмельницький) щодо діяльності навчаль-
но-тренувальної фірми «Проскурсів» та на-
працювання колективу Лубенського профе-
сійного ліцею (м. Лубни Полтавської області) 
у розробленні й викладанні відповідних ав-
торських курсів. Про державне регулювання 
інноваційного підприємництва учасники ве-
бінару довідалися з виступу наукового спів-
робітника лабораторії професійної кар’єри 
Інституту професійно-технічної освіти 
НАПН України Валерія Байдуліна.

Людмила БАЗИЛЬ, учений секретар 
Інституту ПТО НАПН України
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Історія закладу освіти почала-
ся у далекому 1944 році. Україна, 
щоб відбудуватися з руїн, потре-
бувала значної кількості кваліфі-
кованих робітників. Для забезпе-
чення системи трудових резервів 
майстрами виробничого навчан-
ня 31 травня 1944 року й був ство-
рений Київський індустріальний 
технікум.

Першим директором технікуму 
став Гаврило Головин. Перший на-

бір становив 138 юнаків і дівчат – 
випускників ремісничих училищ 
багатьох міст України за двома 
спеціальностями «Обробка мета-
лів різанням» та «Металорізальні 
верстати». Згодом посаду директо-
ра технікуму обіймали Валентин 
Степанов, Володимир Гурський, 
Тимофій Кисельов, Анатолій Іщен-
ко, Анатолій Стовбун, Ігор Азаров, 
Микола Дзюбенко.

З 1987 року й донині заклад осві-
ти очолює Ольга Щербак, член-
кореспондент НАПН України, за-
служений працівник народної 
освіти України. Творче викорис-
тання накопиченого досвіду, експе-
риментальна та науково-дослідна 
робота сприяли тому, що у 1990 р.  
технікум першим в Україні отри-
мав статус коледжу – закладу ново-
го типу, що діє у системі неперерв-

ної ступеневої освіти. У 1999 р.  
заклад став київським професій-
но-педагогічним коледжем. Згідно 
з постановою Кабінету Міністрів 
України від 15 вересня 1999 р.  
коледжу присвоєно ім’я Антона 
Макаренка. Ідеї видатного укра-
їнського педагога ХХ століття жи-
вуть і примножуються у закладі. 

Сьогодні коледж – це сучасний 
інноваційний вищий заклад осві-
ти, діяльність якого спрямована 

на впровадження новітніх освіт-
ніх та інформаційних технологій, 
випереджувального навчання, 
підготовку висококваліфікованих 
фахівців.

Гордість закладу – коледжан-
ська родина, яка налічує 175 пра-
цівників. Серед них є доктори та 
кандидати наук, викладачі-мето-
дисти та старші викладачі. За всю 
історію коледжу заклад підготу-
вав величезну кількість фахівців 
для різних галузей народного гос-
подарства, хоча домінуючою була 
підготовка педагогічних кадрів 
для профтехосвіти.

Водночас упроваджено нові 
спеціальності галузі «Економіка 
та підприємництво», «Правознав-
ство» та курси підвищення квалі-
фікації для працюючих майстрів 
виробничого навчання і викла-

дачів спецдисциплін закладів 
професійної (професійно-техніч-
ної) освіти, педагогічного персо-
налу підприємств.

З 1973 року налагоджено тісну 
співпрацю з Інститутом електро-
зварювання ім. Е.О. Патона Ака-
демії наук УРСР (нині Національна 
академія наук України): проводи-
лися конкурси за професіями, на-
уково-практичні конференції з 
участю науковців інституту.

З 1989 року розпочалася на-
уково-дослідна діяльність коле-
джу, запровадження нової спеці-
альності «Професійне навчання», 
яка віднесена до напряму «Педа-
гогіка», що поступово трансфор-
мувалася у спеціальність «Профе-
сійна освіта (за спеціалізаціями)», 
здійснювалась розробка освітніх 
стандартів зі спеціальностей.

За результатами експеримен-
тальної роботи з ініціативи коле-
джу введено до класифікатора нові 
професії: «Комерсант», «Педагог 
професійного навчання», «Укла-
дальник підлогових покриттів».

Розвитку наукової діяльності ко-
леджу сприяло створення у 1998 р.  

науково-дослідної лабораторії ін-
ституту педагогіки та психології 
(нині Інститут педагогічної освіти і 
освіти дорослих імені Івана Зязюна) 

НАПН України з проблем підготовки 
педагога професійного навчання та 
інноваційних технологій навчання.

Наголосимо на активній між-
народній діяльності коледжу, яка 
реалізовується через співпрацю 
з Хейлудзянським інститутом 
економіки і транспорту (Китай), 
Федеральним інститутом про-
фесійної освіти (ФРН), Вашинг-
тонським університетом (США), 
Культурконтакт (Австрія), Сас-
качеванською політехнікою (Ка-

нада), участі у різноманітних 
міжнародних проектах.

Під час свята з нагоди 75-річчя 
нашого коледжу звучали вітальні 

слова Міністра Кабінету Міністрів 
України, заслуженого юриста 
України Олександра Саєнка з вру-

ченням колективу почесної гра-
моти Кабінету Міністрів України. 
Багато років поспіль заклад освіти 
готував іноземних студентів. Пер-
ша секретар посольства соціаліс-
тичної республіки В’єтнам в Укра-
їні пані Ле Тхи Ту Фьонг висловила 
подяку педагогам коледжу за якіс-
ну підготовку кадрів. Надійшли 
привітання від багатьох наукових, 
громадських і державних установ 
України, з якими співпрацює ко-
ледж. Привітання від президен-
та НАПН України Василя Кременя 
передала академік НАПН України 
Нелля Ничкало.

У традиційний день зустрічі з 
випускниками минулих років зі-
брались близько двохсот випус-
кників різних років. Зворушливим 
було виконання гімну коледжу, в 
якому закладена історія закла-
ду (слова Олександра Хмельов-
ського, члена Національної спілки 
письменників України, випускни-
ка 1986 року). Історія коледжу на-
повнена хвилюючими подіями, 
які всі будуть згадувати з гордістю 
та любов’ю. Це живий літопис на-
полегливої, натхненної праці ви-
кладачів і студентів на шляху до 
визнання своєї ролі у суспільстві.

Інф. «Педагогічної газети України»

Сьогодні рівень підготовки викладачів 
(особливо психолого–педагогічної) не є до-
сить якісним. Такий стан характеризують 
результати проведених соціологічних до-
сліджень. Наведемо деякі з них. Досить ви-
сокий відсоток здобувачів освіти бажають 
змін у технології навчання. Деякі здобувачі 
освіти не вважають викладачів своїми стар-
шими товаришами, наставниками. Тіль-
ки 27% здобувачів освіти вважають, що їхні 
думки враховуються при організації освіт-
нього процесу. 

Самі викладачі теж достатньо критично 
оцінюють рівень своєї психолого–педагогіч-
ної підготовки, близько 60% – незадоволені 
її рівнем. Тільки 32% вважають, що здобу-
вачі освіти задоволені їхньою педагогічною 
підготовкою. 

Незадовільний стан з психолого–педаго-
гічною підготовкою викладачів призводить 
до негативних стереотипів у їхній діяльнос-
ті: прагнення будувати навчальний процес 
за схемою в розрахунку на пам’ять здобува-
чів освіти, а не на творчість; орієнтація у ви-
кладацькій діяльності на змістову сторону 
«знай свій предмет та викладай його чітко»; 
гіпертрофія функції контролю у навчанні. 
Все це потребує кардинального перегляду 
та  розробки вимог як до викладача, так і до 
його підготовки. 

Позиція викладача завжди специфічна. 
З одного боку, він готує  здобувачів осві-
ти до потреб сьогодення, з іншого боку, ви-
кладач, об’єктивно залишаючись носієм і 
провідником культури, несе в собі позача-

совий чинник. Він повинен усвідомлюва-
ти інноваційні парадигмальні погляди до 
освітнього процесу: утвердження людини 
як найвищої соціальної цінності; здобувач 
освіти – суб’єкт освітнього процесу; ство-
рення умов для самонавчання, самовихо-
вання, саморозвитку  кожного учня.

Саме тому сьогодення висуває такі осно-
вні вимоги до викладача:

– віддавати безумовну перевагу творчості 
перед звичайними, але застарілими педаго-
гічними парадигмами;

– підвищувати світоглядну спрямованість 
усього освітнього процесу;

– здійснити рішучий поворот від масово-
го валового навчання до посилення індиві-
дуального;

– усвідомити, що найбільшу цінність має 
не слухняність здобувача освіти, а його са-
мовизначення;

– докорінно покращувати роботу щодо 
всебічного виховання здобувачів освіти, по-
долати її відрив від реальних проблем сус-
пільного розвитку;

– перенести акцент в педагогічному про-
цесі від існуючого стереотипу «викладач 
навчає» до ідеалу «здобувач освіти навча-
ється».

Сучасний викладач — людина, яка веде 
за собою, яка створює настрій, спонукає до 
дії, яка поруч зі здобувачами освіти і вод-
ночас трохи попереду. Перебудова психо-
логії мислення та підвищення професій-
ної майстерності викладача потрібна не 
сама по собі, а для підвищення ефектив-

ності його діяльності в інтересах удоскона-
лення всього освітнього процесу. Важливо, 
щоб у кожного викладача було бажання, 
прагнення змінитися і щоб кожен викла-
дач зрозумів, як можна досягти бажаного 
результату.   

Для забезпечення відповідності профе-
сіоналізму викладача високим вимогам 
сьогодення в Навчально–науковому центрі 
постійно проводиться копітка науково–ме-
тодична робота. Зупинимося на останніх 
напрацюваннях. У Центрі цього року роз-
роблено «Персональний методичний ка-
бінет викладача» на електронному носії. 
Чому персональний? Його може викорис-
товувати кожен викладач на своєму но-
утбуці. Тут представлено багаторічні на-
працювання, спрямовані на практичну 
реалізацію педагогічних інновацій в освіт-
ню діяльність викладачів, що включають 
розробку таких навчально–методичних 
матеріалів: вивчення досвіду педагогів–
новаторів, розвиток творчості здобувачів 
освіти, формування в здобувачів освіти на-
вичок позитивного мислення, підвищення 
ефективності виховного впливу на здобу-
вачів освіти, педагогіка успіху, педагогіка 
співробітництва, підвищення емоційної 
стійкості викладача, професійне зростан-
ня викладача тощо.

 «Методичний кабінет» містить близько 20 
тем, які розкриваються за допомогою відео-
фільмів, презентацій слайдів і дидактич-
них матеріалів. Крім того, він також міс-
тить 33 навчально–методичних посібники, 

підготовлені працівниками Центру. «Персо-
нальний методичний кабінет викладача» в 
процесі подальшої роботи планується попо-
внювати необхідними матеріалами для під-
вищення ефективності освітнього процесу в 
закладі професійної (професійно–технічної) 
освіти.

Для підвищення професійної майстернос-
ті викладачів професійної освіти в Центрі 
було розроблено та видано  методичний по-
сібник (Калошин В. Ф., Гоменюк Д. В. Про-
фесійне вдосконалення викладача закладу 
професійної освіти: методичний посібник  – 
К. :  Видавництво «Фенікс», 2018. – 122 с.). 
У посібнику розглянуто практичні пора-
ди  викладачу  щодо: реалізації вимог до ви-
кладача; підвищення педагогічної техніки;  
формування в здобувачів освіти інтересу до 
навчання; підвищення майстерності при 
проведенні різних видів занять; підвищен-
ня ефективності  виховання здобувачів осві-
ти; тести для самодіагностики професійних 
якостей викладача; практичні поради здо-
бувачам освіти щодо підготовки та здачі іс-
питів. Використання наведених у посібнику 
порад дасть змогу викладачам удосконали-
ти свою  майстерність, реалізовувати свій 
творчий педагогічний потенціал та буде 
сприяти підвищенню ефективності освіт-
нього процесу. 

Дмитро ГОМЕНЮК, директор  
Володимир КАЛОШИН,  методист  

Навчально–наукового центру ПТО НАПН України
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ДЕРЖАВНА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА 
БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ 

ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО
оголошує конкурс на заміщення

вакантної посади заступника директора 
з наукової роботи

У конкурсі можуть брати участь громадяни України, 
які вільно володіють українською мовою, мають нау-
ковий ступінь доктора педагогічних чи історичних наук 
або доктора філософії (кандидат наук), стаж роботи на 
посадах наукових і (або) науково-педагогічних праців-
ників – не менш як п’ять років, а також  високі мораль-
ні якості та організаторські здібності. 

Строк подання заяв – два місяці від дня опубліку-
вання оголошення.

Особи, які бажають взяти участь у конкурсі, пода-
ють такі документи: 

– заяву на участь у конкурсі; 
– особовий листок з обліку кадрів з фотографією; 
– автобіографію; 
– відзив про трудову діяльність з основного місця 

роботи;
– копії документів про вищу освіту, наукові ступе-

ні та вчені звання;
– список наукових праць; 
– довідку про проходження попереднього (періо-

дичного) психіатричного огляду, яка видається відпо-
відно до Порядку проведення обов’язкових попередніх 
та періодичних психіатричних оглядів, затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України від 27 верес-
ня 2000 р. № 1465 (Офіційний вісник України, 2000 р.,  
№ 39, ст. 1656); 

– інформаційну довідку з Єдиного державного реє-
стру осіб, які вчинили корупційні правопорушення; 

– копію паспорта, засвідчену претендентом; 
– копію трудової книжки;
– довідку про наявність або відсутність судимості; 
–  копію ідентифікаційного номера платника податків;
– письмову згоду на збір та обробку персональних 

даних.
Копії документів, які подаються претендентом (крім 

копії паспорта), повинні бути засвідчені за місцем ро-
боти претендента або нотаріально.

Документи подавати за адресою: 04060, м. Київ, 
вул. М. Берлинського, 9, Державна науково-педагогіч-
на бібліотека України ім. В. О. Сухомлинського, кімн. 
29-А. 

Телефон для довідок: 453-85-17.

ПРОСТІР ДЛЯ КОМУНІКАЦІЇ НАУКОВОЇ МОЛОДІ

ТИЖДЕНЬ ПСИХОЛОГІЇ – 2019 
До 120-річчя від дня народження Г. С. Костюка

17 травня у рамках Всеукраїнсько-
го фестивалю науки в Державній науко-
во-педагогічній бібліотеці України імені  
В. О. Сухомлинського НАПН України від-
бувся круглий стіл «Наукова молодь в умо-

вах інтеграції України в міжнародний 
освітній та дослідницький простір: сучас-
ний стан, проблеми, перспективи», орга-
нізований Радою молодих вчених бібліоте-
ки разом із Радою молодих вчених НАПН 
України. В заході взяли участь представ-
ники різних наукових інституцій і закла-
дів вищої освіти України й Білорусі.

Із вітальним словом до присутніх 
звернулася директор ДНПБ України  
ім. В. О. Сухомлинського Л. Березівська, 
яка відзначила важливу роль молодих 
фахівців у розвитку національної освіти 

й науки. До вітань і побажань приєдна-
лася голова Ради молодих вчених НАПН 
України І. Губеладзе. Модерувала роботу 
круглого столу голова Ради молодих вче-
них ДНПБ України ім. В. О. Сухомлин-
ського С. Тарнавська.

На початку заходу відбулося підписан-
ня угоди про співпрацю між радами мо-

лодих вчених ДНПБ України ім. В. О. Су-
хомлинського й Інституту соціальної та 
політичної психології НАПН України. Під 
час засідання із доповідями виступи-
ли представники закладів НАПН Укра-

їни та інших наукових установ вищих 
навчальних закладів. Зокрема, І. Губе-
ладзе представила «Можливості міжна-
родної співпраці та презентації науко-
вих здобутків молодих вчених у світовій 
науковій спільноті»; аспірант Інститу-
ту соціальної та політичної психоло-
гії НАПН України В. Лазаренко – «Євро-

пейський підхід до написання наукових 
статей, і чим він відрізняється від звич-
них нам наукових традицій»; м.н.с. Ін-
ституту надтвердих матеріалів імені  
В. М. Бакуля НАН України К. В. Сліпчен-
ко – «Грантові можливості для наукової 
молоді / Funding opportunities for youth 
researchers» тощо.

До роботи круглого столу в онлайн-ре-
жимі долучився аспірант факультету ін-
формаційно-документних комунікацій 
Білоруського державного університету 
культури і мистецтв, бібліотекар відді-
лу маркетингових досліджень ДУ «Цен-
тральна наукова бібліотека імені Якуба 
Коласа» НАН Білорусі, голова комітету 
молодих спеціалістів Білоруської бібліо-
течної асоціації О. Тарасевич («Сучасні 
тенденції розвитку бібліотечної справи в 
умовах інформатизації суспільства»).

У рамках заходу фахівці бібліотеки про-
вели огляд музейної експозиції «Державна 
науково-педагогічна бібліотека України 
імені В. О. Сухомлинського НАПН Укра-
їни: історія і сучасність (друга половина 
XIX – початок XXI століття)», екскурсії до 
кімнати-музею рідкісної книги й читаль-
ного залу Фонду В. О. Сухомлинського.

Молоді вчені плідно попрацювали, роз-
глянули низку актуальних питань щодо 
сучасних тенденцій і перспектив розви-
тку молодіжної науки в Україні в умовах 
міжнародних інтеграційних і глобаліза-
ційних процесів. Підсумовуючи роботу, 
учасники круглого столу висловили од-
ностайне твердження про необхідність 
подальшої організації таких заходів, що 
є відкритим простором для комунікації 
наукової молоді України й зарубіжжя, об-
міну досвідом та ідеями, налагодження і 
розвитку творчої співпраці.

Сніжана ТАРНАВСЬКА,
голова Ради молодих вчених 

ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського

В Інституті психології імені Г. С. Кос-
тюка НАПН України відбувся «Тиждень 
психології–2019», присвячений 120-річ-
чю від дня народження Г. С. Костюка. 
Організаторами наукового форуму ви-
ступили Національна академія педаго-
гічних наук України, Інститут психології 
імені Г. С. Костюка НАПН України, Рада 
молодих вчених Інституту, Всеукраїн-
ська громадська організація «Товари-
ство психологів України». 

Провідними ідеями наукового форуму 
стали:

 – висвітлення наукових розробок 
академіка Григорія Силовича Костю-
ка, директора-засновника Науково-
дослідного інституту психології УРСР 
(1945–1971р.р), та обговорення осно-
вних напрямів їх використання у сучас-
них психологічних наукових досліджен-
нях і в психологічній практиці;

- підбиття підсумків наукової ді-
яльності Інституту психології імені  
Г. С. Костюка НАПН України за 2018 р.;

- презентація наукових і прикладних 
результатів діяльності працівників, ас-
пірантів, докторантів Інституту та орга-
нізацій-партнерів; 

- створення можливостей для актив-
ного професійного спілкування, обміну 
досвідом учасників наукового форуму, 
генерування нових творчих ідей і підхо-
дів та ін.

Основні форми роботи під час прове-
дення наукового форуму були: наукові 
доповіді, присвячені творчості академі-
ка Григорія Силовича Костюка; Наукова 
вітальня академіка, присвячена пам’яті 
академіка Григорія Силовича Костю-
ка; виставка наукових праць академіка 
Григорія Силовича Костюка в бібліоте-

ці та на сайті Інституту; звітна наукова 
сесія (пленарне засідання) та тематичні 
наукові сесії; інтерактивні форми робо-
ти (майстер-класи, тренінги, ділові ігри 
та ін.); круглі столи; науково-практич-
ні семінари; тематичні сесії; виставки 
наукових і науково-практичних публі-

кацій; презентації фахових і наукоме-
тричних наукових видань; інформація 
про діяльність громадсько-професійних 
об’єднань у сфері психології та ін.

Учасниками «Тижня психології–2019» 
були понад 250 осіб (аспіранти, докто-
ранти, наукові кореспонденти, праців-
ники Інституту, студенти і викладачі ви-
щих навчальних закладів, практичні 
психологи, члени та керівники громад-
сько-професійних об’єднань психологів 
та ін.). Учасники наукового форуму при-

їхали з різних міст України (Біла Церква, 
Вінниця, Київ, Ніжин, Миколаїв, Дніпро 
та ін.). У рамках наукового форуму від-
булося понад 40 різних наукових захо-
дів. Було проведено презентацію «Аното-
ваного каталогу дисертацій, захищених 
у спеціалізованих вчених радах Інститу-
ту психології імені Г. С. Костюка НАПН 
України (2014-2018 рр.): інформаційно-
довідкове видання».

Великий інтерес та хвилю позитив-
них емоцій в учасників наукового форуму 
викликало засідання Наукової вітальні, 
присвяченої пам’яті академіка Григорія 
Силовича Костюка, яке відбулося у день 
відкриття форуму. Модераторами Віталь-
ні були академіки НАПН України Ната-
лія Чепелєва і Марина Смульсон. Активну 
участь у роботі взяв також академік Ва-
лентин  Моляко, який читав вірші, при-
свячені Г. С. Костюку, порівнюючи геній 
Григорія Силовича з рівнем Сковороди і 
Куросави.

Було проаналізовано основні резуль-
тати дослідження академіка Г. С. Кос-
тюка у сфері психології. Спогадами про 
науково-професійну діяльність академі-
ка  та незабутнє спілкування з ним, як з 
Особистістю,  поділилися Марія Дригус, 
Зоя Кісарчук, Тамара Ілляшенко. Зачи-
тали також матеріали  про перші роки 
створення Інституту психології, наді-
слані з Берліну Оленою Проскурою. Всі 
ті, хто виступив у Вітальні, відзначали 
особливу атмосферу відданості науці, 
яку підтримував  Г. С. Костюк в Інститу-
ті психології, його громадянську муж-
ність і моральний авторитет.

Інф. Інституту психології 
імені Г. С. Костюка НАПН України
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ПЕДАГОГІЧНАГАЗЕТА

Засновники — 
Національна академія педагогічних наук України
Видавництво «Педагогічна преса»
Свідоцтво про держреєстрацію
серія КВ № 23814-13654Р від 12.03.2019 р.

ПЕДАГОГІЧНА 
ГАЗЕТА УКРАЇНИ

№ 3 (271)
ТРАВЕНЬ – ЧЕРВЕНЬ 2019

ВІНОЧОК СПОГАДІВ І ВІНШУВАНЬ 
ДОРОГІЙ ЮВІЛЯРЦІ

19 червня святкує день народжен-
ня відомий науковець, професор, по-
чесний академік НАПН України, лау-
реат Державної премії України, автор 
численних підручників і методичних 
посібників з української мови для по-
чаткових класів шкіл із навчанням 
мовами національних меншин – Оль-
га Хорошковська.

Щиросердечно вітаємо вас, Ольго 
Назарівно, з ювілеєм!

Ви не лише великий дослідник-на-
уковець, ви – педагог, учитель, керів-
ник, наставник і патріот! Проблема, 
якою Ви опікувалися – вивчення укра-
їнської мови у школах з мовами на-
вчання національних меншин – була і 
залишається актуальною для нашого 
суспільства й донині. Щира вдячність 
Вам за високе служіння обраній спра-
ві, самовідданість, добро, сердечність і 
щедрість!

Співробітники Вашого рідного відділу  
Інституту педагогіки НАПН України  

О. ПЕТРУК, Т. КОХНО, К. ПОВХАН, 
Т. ХОРОШКОВСЬКА, Л. ШЕВЧУК, 
Н. БОГДАНЕЦЬ-БІЛОСКАЛЕНКО 

Нині ювілейне свято завітало до 
дуже гарної, щирої, порядної й над-
звичайно працьовитої людини – док-
тора педагогічних наук Ольги Хорош-
ковської, яка на всіх життєвих дорогах 
прагнула бути завжди професіоналом, 
надійним другом і порадником, турбо-
тливою дружиною, матір’ю, бабусею, 
уже й прабабусею, прийти на допомо-
гу тим, хто цього потребує.

Щиро вітаю нашу дорогу ювілярку, 
колежанку, добру наставницю, мудру 
порадницю з ювілеєм, уклінно дякую-
чи за багаторічне спілкування, плідне 
співробітництво на педагогічній ниві! 
Нехай джерело людської вдячності 
за Вашу турботу ніколи не вичерпу-
ється, серце наповнюється світлом, а 
здоров’я й сили дарує Всевишній! 

З найкращими побажаннями 
Галина ШЕЛЕХОВА

Ольгу Назарівну знаю з далеких 
80-х років, коли вона розпочинала 
у лабораторії початкової освіти свій 
шлях у науку під керівництвом Ган-
ни Коваль. Про неї дуже скоро склало-
ся загальне враження як про людину 
дуже працелюбну, відповідальну, по-
рядну. Викликало повагу її вимогливе 
ставлення до підготовки кожної стат-
ті. Вона радилася щодо логіки викла-
ду з Михайлом Богдановичем, Надією 

Скрипченко, часто спілкувалася з Іри-
ною Гудзик, Миколою Вашуленком, 
дбала про довершеність написано-
го, хоча прийшла в Інститут після ре-
дакторської праці. Оля дуже цінувала 
свою родину, рідну тьотю, яка її рости-
ла, завжди турбувалася про дітей, чо-
ловіка. 

Працездатність, цілеспрямова-
ність, актуальність проблеми вивчен-
ня української мови у школах націо-
нальних меншин зумовили її великий 
творчий доробок у галузі програмно-
го і методичного забезпечення роботи 
цих шкіл, створенні покоління підруч-
ників. Приємно, що значущість праці 
Ольги Хорошковської гідно відзначе-
но науковим співтовариством – вона 
обрана Почесним академіком НАПН 
України і зараз продовжує співпрацю-
вати зі своїм рідним відділом. З наго-
ди ювілею щиро зичу їй усіляких га-
раздів, здоров’я на довгі роки, радості 
життя в усіх вимірах. 

Олександра САВЧЕНКО,
 академік НАПН України

Так склалося, що оволодівати 
українською мовою мені довелося у 
досить зрілому віці, а першою і єди-
ною вчителькою була Ольга Назарів-
на. Всі мої україномовні досягнення, 
що виявилися у викладацькій роботі, 
публічних виступах, написанні по-
сібників, монографій, власноручній 
підготовці тексту докторської дис-
ертації, належать Ользі Назарівні 
(помилки на моїй відповідальності). 
Отже, мій власний досвід перекон-
ливо засвідчує, що Ольга Назарівна 
– Вчитель української мови з Вели-
кої букви.

Надія КУДИКІНА, 
доктор педагогічних наук, професор

Дорога Ольго Назарівно! Я вдяч-
на долі, що подарувала мені зустріч з 
Вами. Здається, що я Вас знаю дуже 
давно…

Я була в захваті від Вас за те, що 
в ті далекі радянські часи Ви нада-
ли такого, як на мене, неймовірно-
го значення вивченню нашої рідної 
мови. З захопленням вивчала Ваші 
підручники, видані для російсько-
мовних шкіл. Ви далекоглядна, по-
мічена Богом людина…

З радістю йшла на Ваші лекції, коли 
працювала в Інституті удосконален-
ня вчителів, коли запрошувала Вас на 
читання лекцій учителям Києва.

Елегантна, розумна, скромна, то-
лерантна, Ви несли знання нам, учи-
телям. Були прикладом та сіячем того 
доброго, розумного, вічного.

Хай Ваша життєва дорога стелить-
ся в доброму здоров’ї на довгі роки 
життя! Щастя Вам людського, добро-
буту, любові від близьких, поваги від 
оточуючих, здійснення усіляких ба-
жань! 

З великою повагою і шаною 
Галина НЕХВОРОВСЬКА

Дорога Ольго Назарівно, майже 30 
років тому доля зробила мені подару-
нок – зустріч із Вами – мудрою, стри-
маною, принциповою і надзвичайно 
красивою душею та доброю людиною, 
яка має свої переконання, щедро ді-

литься зі своїми вихованцями скар-
бом освіченості та духовності.

Багато спогадів… Найяскравіший: 
Київ… Зима… Падає пухнастий лапа-
тий сніг, виблискуючи в ліхтарі. Ваш 
чоловік читає вірші…

Вдячна Вам за все: за науку, довіру, 
підтримку, життєві поради, критику, 
за щедрість і гостинність.

Тетяна КОРШУН

Ніколи не забуду нашу першу зу-
стріч… Липневого ранку з надзви-
чайним хвилюванням стукаю у двері 
лабораторії навчання української сло-
весності у школах національних мен-
шин України та діаспори. Ольга Наза-
рівна привстає із-за столу біля вікна, 
зустрічає привітно. Вона турботливо 
запитує, як доїхала з Чернігова, при-
гощає смачною кавою та печивом, 
розповідає, над чим працює їхня ла-
бораторія. Потім обговорюємо коло 
наукових інтересів, тему майбутнього 
дисертаційного дослідження, органі-
заційні питання щодо вступу до аспі-
рантури... На прощання отримую по-
бажання наукових успіхів! 

Тоді я не знала, що таких теплих зу-
стрічей-консультацій і на роботі, і вдо-
ма у науковця-наставника буде ще 
безліч! І після кожної я повертатимуся 
окриленою, упевненою, що «в тебе все 
вийде», тобі неодмінно допоможуть 
цінною порадою і щирим словом під-
тримки. А вже сьогодні дякую Долі за 
те, що на моєму життєвому шляху зу-
стрілася людина надзвичайної еруди-
ції, титанічної працьовитості, взірець 
педагога-словесника і просто чарівна 
жінка. 

Наталія ЯНКО,
доцент кафедри мов і методики 

їх викладання Національного університету 
«Чернігівський колегіум» імені Т.Г. Шевченка

Так склалося, що Ольга Назарівна 
стала промінчиком віри й надії на моє-
му науковому шляху. Непересічна осо-
бистість, знана методистка, столична 
професорка – хіба могла я, невпевнена 
дівчинка з провінції, з трьома робота-
ми, маленьким сином на руках, зневі-
рена, готова поставити крапку в нау-
ковій кар’єрі, мріяти про знайомство з 
пані Ольгою? 

Я завжди пам’ятатиму той день, 
коли вперше завітала до лабораторії. 
Дізнавшись, що я з дороги, Ольга На-
зарівна відразу ж запропонувала чай 
зі смаколиками. Я і людина, за чиїми 
навчальними посібниками ми навча-
лися ще в студентські роки – за одним 
столом! Це незабутні відчуття…

Відтоді минуло вісім років – і я щас-
лива, що в моєму житті є Ольга Наза-
рівна. Красива, щира, світла, мудра 
жінка, по-материнськи щедра на ду-
шевне тепло, методичні й дружні по-
ради… Я назавжди вдячна долі за зна-
йомство з Ольгою Назарівною, своїм 
духовним учителем. 

Оксана ДЖЕНДЖЕРО, 
доцент кафедри мов 

і методики їх викладання 
НУ  «Чернігівський колегіум» 

імені Т. Г. Шевченка, засновниця 
ГО «Платформа освітніх ініціатив»

Ювілейний день народження 
святкує Олена Локшина – доктор 
педагогічних наук, професор, за-
відувач відділу порівняльної педа-
гогіки Інституту педагогіки НАПН 
України.

Олена Локшина народилася 4 
червня 1959 року в Миколаєві, 
навчалася у Київському держав-
ному педагогічному інституті 
іноземних мов (нині – Київський 
національний лінгвістичний 
університет) на факультеті ан-
глійської мови, здобула квалі-
фікацію вчителя іноземних мов 
(англійської і французької). З 
1981 року Олена Ігорівна пра-
цює в Інституті педагогіки на по-
садах старшого лаборанта, мо-
лодшого, наукового, старшого 
співробітника відділу порівняль-
ної педагогіки. У 1987-1990 рр.  
навчалася в аспірантурі, а у 
2003-2007 рр. – докторантурі 
Інституту, у 1992 р. захистила 
кандидатську, а в 2011 р. – док-
торську дисертацію за спеціаль-
ністю 13.00.01 – загальна пе-
дагогіка та історія педагогіки. 
З листопада 2009 р. – завідувач 
лабораторії (сьогодні – відділ) по-
рівняльної педагогіки. 

Олена Локшина є провідним в 
Україні науковцем у галузі порів-
няльної педагогіки. До сфери її на-
укових інтересів належать питан-
ня: тенденцій розвитку освіти у 
світовому вимірі; освітніх реформ 
та інновацій в освіті зарубіжних 
країн; змісту та організації освіти 
в країнах ЄС; освітньої політики; 
моніторингу якості освіти; методо-
логії порівняльно-педагогічних до-
сліджень. 

Вона є автором понад 200 на-
укових праць, серед яких колек-
тивні монографії, навчальні по-
сібники, програми для закладів 
вищої освіти, статті, зокрема у 
зарубіжних журналах. Це, на-
приклад, одноосібна монографія 
«Зміст шкільної освіти в країнах 
Європейського Союзу» (2009), ко-
лективні монографії – «Стратегія 
реформування освіти в Украї-
ні: рекомендації з освітньої полі-
тики» (2003); «Компетентнісний 
підхід у сучасній освіті: світовий 
досвід та українські перспекти-
ви» (2004) тощо. Олена Локши-
на є співавтором «Енциклопе-
дії освіти» (2008), аналітичних 
доповідей – «Про зміст загаль-
ної середньої освіти. Науково-
аналітична доповідь» (2015), На-
ціональна доповідь про стан і 
перспективи розвитку освіти 
в Україні (2016), звітів «Турин-
ський процес – Україна» (2012, 
2014, 2016) тощо. 

Науковець є організатором між-
народної конференції «Педагогіч-
на компаративістика», яка про-
водиться щорічно, починаючи з 
2009 р. За десять років учасника-
ми конференції стали представ-
ники усіх областей України та з 
зарубіжжя. У рамках конферен-
ції видаються збірники матеріалів 
(вийшло десять видань). 

Олена Локшина активно упро-
ваджує перспективний зарубіж-
ний досвід, як і методологічні 
орієнтири порівняльно-педаго-
гічних досліджень в Україні – ви-
ступає на конференціях, читає 
лекції з порівняльної педагогіки 
в Київському університеті імені 
Бориса Грінченка. Є членом ред-
колегій наукових журналів «Укра-
їнський педагогічний журнал», 
«Education: Modern Discourses», 
«Порівняльно-педагогічні студії» 
(заступник гол. редактора). Є чле-
ном спеціалізованих вчених рад  
із захисту докторських і канди-
датських дисертацій в Інституті 
педагогіки НАПН України і в Київ-
ському лінгвістичному універси-
теті; підготувала сім кандидатів і 
доктора педагогічних наук, заді-
яна у підготовці докторів філосо-
фії в Інституті педагогіки НАПН 
України.

Олена Локшина має державні 
нагороди – Нагрудний знак «Від-
мінник освіти України», 2009 р., 
Грамоту Верховної Ради України, 
2011 р. медаль «Ушинський К.Д.».

Проходила стажування в Єв-
ропейському центрі сучасних 
мов (Грац, Австрія), Інституті до-
сліджень проблем житлового та 
міського розвитку (Роттердам, Ні-
дерланди), Міжнародному інсти-
туті з прав людини (Страсбург, 
Франція); є стипендіатом про-
грам Державного департаменту 
США. 

Принципова, вимоглива до себе, 
Олена Ігорівна користується за-
служеним авторитетом у співро-
бітників Інституту. Хочемо поба-
жати шановній колезі щасливого 
сьогодні і радісного завтра, кра-
сивих мрій і їх здійснення! Хай ко-
жен день буде сповнений гарним 
настроєм, душевними зустрічами і 
плідною працею. Щастя і радощів 
у домівку, здоров’я і благополуч-
чя родині, натхнення і творчості. 
Хай сонце заглядає у вікна, а щас-
тя у серце!

Відділ порівняльної педагогіки 
Інституту педагогіки НАПН України

ЯСКРАВИХ МИТТЄВОСТЕЙ 
ТА ПРИЄМНИХ ПОДІЙ!


